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Ovliviiuje rodinné prostredi rizikové chovani Vasich déti?

Jan Sebastian Novotny a Petr Okrajek provedli formou dotazniku v rdmci mezinarodni
dlouhodobé¢ studie vyzkum u 1635 patnéctiletych adolescentil, zda na jejich rizikové chovani
maji vliv vybrané charakteristiky rodinného prostfedi. Respondenty byli rovnéZ rodice déti a
osetfujici 1ékat. Podle autort vliv rodinného prostfedi mize mit disledky na osobnost ditéte i
na jeho vyvoj v pozdé€jSim dospélém véku. Vzhledem k neustale se vyvijejici spole€nosti roste
pocet ptipadu rizikového chovéani dospivajicich, ale u nckterych typli se snizuje vékova
hranice. Autofi vyzkumu se zaméfili na vnimanou dllezitost rodiny a vSech jejich
charakteristik pro vyvoj ditéte a na nastaveni sbéru informaci od pomérné uzkého vzorku
respondentli — od rodich a déti, a nikoliv od vrstevnikd, kteti maji na rizikové chovani jedince
rovnéz vliv.

Zajimali se o nasledujici charakteristiky: koufeni a uzivani alkoholu rodi¢i, konflikty

rodice s ditétem, zaméstnani rodicl a mira jejich zaméstnanosti, dlouhodobé nemoci rodict a
funkénost rodiny. V ramci vyzkumu stanovili jako rizikového chovani koufeni, pozivani
alkoholu, nelegélnich drog, psychoaktivnich hub, Cichani tékavych latek, zaskolactvi a
agresivni chovani.
Bylo prokazano, Ze lze pozorovat vztah mezi kufactvim jednoho z rodict a koufenim ditéte.
Ukazalo se, ze 52% déti kouti také, pokud si cigaretu dopieji oba rodice, naopak pokud zadny
rodi¢ nekoufi, tak 66,4% déti je rovné€z nekuidky. NejvysSsi procento déti, které koufi, se
objevuje u rodici, ktefi vykouii 10-19 cigaret denné. Projevuje se zde patrné vliv modelového
chovani a pfejimani zazivanych vzorcii chovani. Naopak u uzivani alkoholu nebyly prokazany
zadné ptimé signifikantni souvislosti s projevy rizikového chovani ditéte zfejmé proto, ze
alkohol je rodi¢i vice skryvan, neni ditéti Casto na oCich jako cigarety.

Nepiimy vliv na rizikové chovani ditéte maji konflikty rodic¢t/rodice s dité¢tem (hadky,
fyzické ublizeni, citova krutost). Pokud se rodice hadaji s ditétem, v 47,4% jejich dité kouft,
pokud se nehadaji, dit¢ kouti v 36% ptipadi. Déti, které maji konflikt s rodi¢em, trpi Castéji
poruchou chovani, jsou vice agresivnéjsi a chodi vice za Skolu nez déti, které nemaji
s rodi¢em konflikt. Kumulace ptitomnosti konfliktli, tedy napiiklad pocet hadek, nema dalsi
efekt a vliv na rizikové chovani dospivajiciho.

Dit¢ se chova rizikovéji i tehdy, kdyzZ ma sniZenou moznost kontaktu s rodiem,
konkrétné s matkou (mira zaméestnanosti matky, hospitalizace). Pokud matka pracuje v noci ¢i
o vikendech, dit¢ popiji alkohol v 76% piipadech, respektive v 76,4%, pokud matka nepracuje

v uvedenych terminech, tak jeji dit€¢ konzumuje alkohol asi v 71% pftipadech. Navic se



ukazalo, Zze pokud je matka nezaméstnand, jeji dité je vice agresivnéjsi. Byla-li matka
hospitalizovana, dit¢ se rizikové chova, co se tyce konzumace alkoholu v 77,3% a chova se
agresivnéji ve 20,5%, nebyla-li matka hospitalizovana, dité pilo alkohol v 71% a ve 14,7%
projevovalo agresivni chovédni. U ostatnich sledovanych charakteristik rozdily nebyly tak
markantni.

Pokud chcete, aby se Vas dospivajici nechoval rizikove, nekuite — alespon ne pied
nim, nehéadejte se s nim, fyzicky ani psychicky ho netrestejte. Rizikové chovani také snizite
tim, ze bude s ditétem vice v kontaktu — nepracujte o vikendech a ptes noc — budete tak mit
moznost vétsi kontroly chovani svého adolescenta a moZnost komunikovat s nim o tomto

chovani.
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Libi se mi, Ze uvadite ¢isla (i kdyZ staci zaokrouhlit na celé ¢islo bez desetinnych mist) a
misty se snaZzite 1 o interpretaci — kdy je rozdil nepatrny, kdy naopak ,,markantni. Zkuste to
ale de¢lat korektnéji, ne lajcky, nespoléhejte se jen na interpretace autorti vyzkumu, ale
vyuzijte 1 své povédomi o statistice. T¢éz si dejte pozor na piili§ odborny jazyk.

Prosim piepracovat.
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